



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,473 — 1925 ம் ஆம் ஆடி மீ 10 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களால் பிரசுரித்தம்.

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்தும் சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்தாலும் கடல்களுக்கு கப்பாலுள்ள ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசரும் சமயபரிபாலரும் ஆகிய மகத்துவவாயக ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் அவர்களின் நாமத்தினாலே :

சேன்ற் மைகெல் அன்ட் சேன்ற் ஜோர்ஜ் என்னும் மகா கீர்த்திபொருந்திய வரிசையின் கம்பானியன் என்னும் பட்ட வர்த்தனரும் இலங்கைத்தீவையும் அதனைச் சார்ந்துள்ள நாடுகளையும் பரிபாலனஞ்செய்யும் உத்தியோகஸ்தர் சிசில் கிளமெந்தி உத்தமனார் அவர்களால் செய்யப்படும்

பிரசுரித்தம்.

சிசில் கிளமெந்தி.

1910 ம் ஆண்டின் நகராதிக்கார சங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கொழும்பு நகரசங்கத்தார் 1914 ம் ஆண்டு நொவெம்பர் (கார்த்திகை) மீ 20 ந் தேதியில் பிரசுரமான 6,683 ம் இலக்கக் கவண்மேர்துக் கசெற் பத்திரிகையில் 1925 ம் ஆண்டு பெப்ரவரி (மாசி) மீ 6 ந் தேதியைக்கொண்ட 7,445 ம் இலக்க கசெற் பத்திரிகையில் அடங்கியிருக்கும் வண்ணம் பிரசுரஞ்செய்யப்பட்ட லீலைப்பற்றிய உபவிதிகளின் 17 ம் பிரிவோடு இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணியற் காட்டியிருக்கும் உபவிதியைச் சேர்த்திருப்பதால் குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவத்தைக்கொண்டு அதிகாரமந்திரசபையோடுகூடிய இலங்கை கவண்மேந்து பரிடாலக உத்தியோகஸ்தராகிய நாம் மேற்சொல்லிய மேலதிக உபவிதியை உறுதிப்படுத்தியிருக்கிறோமென்று நீவீர் அறிந்து கொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருடம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்து இருபத்தைந்தாம் ஆண்டு ஆடி மாதம் ஆறாம் தேதியி வன்று மேற்சொல்லிய இலக்கைத் தீவிலுள்ள கண்டியில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் அவர்களின் கட்டளைப்படி,

ஈ. பி. அலெக்சாண்டர்,
அச்சுநிங் கலோனியல் சக்கிதுத்தார்.

கடவுள் அரசரைக் காத்தருள்வாராக.

மேற்சொல்லிய அட்டவணை.

இந்தியாவிலிருந்து வந்து குடியேறிய நாட்சம்பளம் வாங்கும் வேலையாட்களுக்குக் கொடுக்கப்படும் லீவு.

17B (1) இரண்டு வருடத்திற்கு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட காலத்திற்கு நகரசங்கத்தில் திருப்திகொடுத்து நன்றாக வேலைசெய்த நாட்சம்பளம் பெறும் இந்தியாவிலிருந்து வந்து குடியேறிய வேலையாட்களுக்கு பின்வருமாறு சம்பளயின் லீவு கொடுக்கப்படலாம்:—

• இரண்டு வருடம் வேலைசெய்தவர்களுக்கும் மூன்று வருடத்திற்குக்குறைய வேலைசெய்தவர்களுக்கும் 6 கிழமை லீவு.

• மூன்று வருடம் வேலைசெய்தவர்களுக்கும் நாலு வருடத்திற்குக் குறைய வேலைசெய்தவர்களுக்கும் மூன்று மாசு லீவு.

• நாலு வருடம் வேலைசெய்தவர்களுக்கும் ஐந்து வருடத்துக்குக் குறைய வேலைசெய்தவர்களுக்கும் நாலு மாசு லீவு.

• ஐந்து வருடம் வேலைசெய்தவர்களுக்கும் ஆறு வருடத்துக்குக் குறைய வேலைசெய்தவர்களுக்கும் ஐந்து மாசு லீவு.

• ஆறு வருடம் வேலைசெய்தவர்களுக்கும் அதற்கு மேற்பட்ட வேலை செய்தவர்களுக்கும் ஆறு மாசு லீவு.

II.—அப்படி லீவிறசென்றவர்கள் திரும்பிவரும்பொது அவர்கள் திறமை குன்றாதிருந்தால் அவர்கள் லீவிற போவதற்குமுன் வாங்கிய சம்பளத்திற்குக் குறையாதவிறமான சம்பளம் பெறுவார்கள்.

- III.— லீவுபெற்றுச்செல்லும் காலங்களுக்கிடையில் குறைத்தபட்சம் இரண்டு வருடம் தொடர்ச்சியாக வேலை செய்திருக்கவேண்டும்.
- IV.— 1 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொடுக்கப்படும் லீவன்பொருட்டு வேலைசெய்த காலத்தைக் கணக்கிடும்போது அப்படியான லீவுகாலம் வேலைசெய்தகாலமாக எடுத்துக்கொள்ளப்பட மாட்டாது.
- V.— அவ்வேலையாட்கள் தாங்கள் செய்யும் வேலையில் காத்திராப் பிரகாரம் நேர்ந்த விபத்தால்வரும் சுகவீனத்தின் பொருட்டு அவர்கள் வேலைசெய்த காலத்தைக் கவனியாமல், 17A (11) ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின்படி நடத்தப்படுவார்கள்.
- VI.— ஒரு வேலையான் மேற்கண்ட பிரமாணங்களின்படி கொடுக்கப்பட்ட லீவு முடிந்தவுடன் திரும்பிவாராது விடுவானாகில் அவன் நகரசங்க சேவையிலிருந்து விலகிவனாகக் கொள்ளப்படுவான்.

மகாபிரித்தானியாவும் அபர்லந்து ஏசார்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும் கடல்களுக்கப்பால் உள்ள ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசரும்சமய பரிபாலகருமாகிய மகத்துவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே :

சேன்ற டைசெல் அன்ட் சேன்ற ஜோர்ஜ் என்னும் அதிகரித்த வரிசையின் 'நயிர்கிரான்ட் கிரெஸ்' பட்டவர்த்தனரும் பிரித்தானிய இராச்சியத்தின் அதி உத்தம வரிசையின் 'நயிர் கம்மாண்டர்' பட்டவர்த்தனரும் அதி கௌரவ பாத வரிசையின் கம்மாண்டர் பட்டவர்த்தனரும் இலங்கைத்தீவுக்கும் அதனைச்சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய சேர் வில்லியம் கென்றி மனிங் அவர்களால் செய்யப்படும்

பிரசித்தம்.

டபிள்யு. எச். மனிங்.

1910 ம் ஆண்டின் 6 ம் இலக்க நகரசங்கச் சட்டத்தின் 109 (1) ம் பிரிவின்படி இதன் அடியிற்காணும் அட்டவணை யிற் காட்டியவண்ணம் கண்டி நகரசங்கத்தார் 1907 ம் ஆண்டு தை (ஜனுவரி) மாதம் 11 ந் தேதியில் பிரசித்தமாக்கப்பட்டு 1919 ம் ஆண்டு மார்ச்சு (டிசெம்பர்) மாதம் 22 ந் தேதியைக்கொண்ட பிரசித்தத்தினால் திருத்தப்பட்டுள்ள உபவிதிகளில் 12 ம் அதிகாரத்திற்காணும் 144 ம் 157 ம் இலக்க உபவிதிகளைத் திருத்தியும் நிவாரணமாகியு மிருப்பதானும் அதிகார மந்திர சபையோடு கூடிய தேசாதிபதிபவர்கள் மேற்கண்ட சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவின் அமைப்பின்படி மேற்குறித்த உபவிதிகளின் திருத்தத்தையும் நிவாரணத்தையும் ஸ்திராபிபடுத்தியிருப்பதானும் தேசாதிபதியாகிய நாம் குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவின் பிரகாரம் இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையிற் காட்டியிருக்கும் மேற்சொல்லிய உபவிதிகளின் திருத்தத்தையும் நிவாரணத்தையும் இத்தால் பிரசித்தப்படுத்துகின்றோம்.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் 1925 ம் ஆண்டு ஜூனி மாதம் 20 ந் தேதியிலன்று இலங்கைத்தீவுள்ள கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

சிகில் கிளமென்சி,

அகற்றிங் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

கடவுள் இராசாவைக் காத்தருள்க.

அட்டவணை.

(1) 144 ம் இலக்க உபவிதியிலிருந்து "அப்படிப்பட்ட வீட்டுக்கோட்டித்துக்கோ உதவும் குழாயில் அளவுயந்திரம் வைக்கவும்" என்ற சொற்களை எடுத்துப்போடுவதினால் அவ்விதி திருத்தப்படுகின்றது.

(2) 157 ம் இலக்க உபவிதி நிவாரணமாக்கப்படுகின்றது

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

தென் மாகாணம் மாத்தரை டிஸ்திரிக்டிலுள்ள தேவுந்திர தேவாலயத்துக்கு சனங்கள் யாத்திரை செய்வதற்கு ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருப்பதால் அவ்யாத்திரை சம்பந்தமாக 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி அதிகார மந்திர சபையின் ஆலோசனையோடு உத்தம தேசாதிபதிபவர்களால் வியற்றப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்.

கொழும்பு, 1925 ம் ஆடிமீ 1 ந் தேதி.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

ஈ. பி. அலெக்சான்டர்,

அகற்றிங் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

தேவுந்திர தேவாலயத்துக்கு ஸ்தல யாத்திரை போதல்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க யாத்திரைக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி இயற்றப்பட்ட விதானங்கள்.

1. தேவுந்திர தேவாலயத்துக்குப்போகும் யாத்திரைகாரர் தேவுந்திரவில் நிற்கும் நாட்கள் 11 நாட்களுக்கு மேற்படாதிருக்கும், அவையாவன ஆகஸ்தர் மாதம் இரண்டாம் திகதி தொடக்கம் பன்னிரண்டாம் திகதி வரைக்குமேயாம். முதற்சொல்லிய நாளுக்குமுன்வந்து சேரும் அல்லது இதற்கு குறிக்கப்பட்டிருக்கும் காலத்துக்குமேல் நிற்கும் யாத்திரைகாரர் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

2. யாத்திரைக்குமுன் அல்லது யாத்திரை காலத்தில் தொந்திரவில் அல்லது அதற்கடுக்க இருக்கும் ஊர்களில் தொற்றுநோய், பரம்பும் நோய் அல்லது பெருவாரிநோய் உண்டுபடுமாயின், அல்லது உதவி அரசாட்சி ஏஜன்மரின் அபிப்பிராயப்படி யாத்திரை காலத்தில் தொந்திரவுக்குப் பரம்பக்கூடிய விதமாகத் தென் மாகாணத்திலுள்ள வேறெவ்விடத்திலும் அவ்வித நோய் உண்டுபடுமாயின் யாத்திரையைத் தடுத்து அல்லது யாத்திரை நிறுத்தப்பட்டதாக வெளியரங்கப்படுத்தி, தொந்திரவில் வந்திருப்பவர்கள் யாவரையும் உடனே அவ்விடத்தைவிட்டுப் புறப்படுத்தி தங்கள் தங்கள் ஊர்களுக்குத் திரும்பிப்போய்விடும்படி கட்டளையிடவும் அவர்கள் இன்ன பாதையார் போகவேண்டும் என்பதாகக் குறிக்கவும் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்மருக்கு நியாயமுறைப்படி அதிகாரமுண்டு. உதவி அரசாட்சி ஏஜன்மரின் கட்டளையை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

3. பரம்பும்நோய் அல்லது தொற்றுநோயாற் பீடிக்கப்பட்டிருந்து, செளக்கியாதார பரிசோதனைக்காரருக்கு அல்லது வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்கு அல்லது அவர்கள் இல்லாத நேரத்தில் தொந்திருவிலிருக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகஸ்தருள் முதல் உத்தியோகஸ்தருக்கு உடனே அடைப்பற்றி அறிவிப்பதும் எவரும் அவ்வித நோயிருப்பதை மறைத்து வைப்பதற்குத் தூண்டிவிடும் அல்லது உதவி செய்யும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

4. யாத்திரைகாலத்தில், தொந்திருவில், உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ரால் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அந்நோக்கத்துக்காக நியமிக்கப்பட்ட இடத்திலேயன்றி வேறெவ்விடத்திலும் மீன் அல்லது காய்கறி வைத்துவிற்கும் எவரும் ஒரு செளக்கியாதார பரிசோதனைகாரனால் அல்லது ஒரு வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால், அல்லது அவர்கள் இல்லாத நேரத்தில் முதலிபாரால் அல்லது தொந்திருவில் வந்திருக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகஸ்தருள் தலைமை உத்தியோகஸ்தரால் சுகத்துக்கேற்றனவல்லவென விளக்கப்பட்ட எவ்வித மாமிசத்தைப்பாவது, போசனத்தைப்பாவது பானத்தைப்பாவது, விற்கும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

5. யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது நிலத்தைக் குத்தகைகொடுத்திருந்தார் குத்தகைக்காரர், யாத்திரைகாலம் முழுதாக நிலைக்கக்கூடிய கக்கூசுகள், உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ரின் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெறாத இடத்திலும், மாதிரியாயும் கட்டிக்கொடுத்து ஏற்ற வசதிகள் செய்யக்கடமைப்பட்டவராவர். இந்நோக்கத்துக்காக யாத்திரைதொடங்க குறைந்தமட்டில் 10 நாட்களுக்குமுன் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ரின் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தலைவரின் அனுமதி பெற்றுக்கொள்ளும்படி படங்களும், விவர இடாப்பண அவர் அனுப்பிவைக்கவேண்டும். மேலும், யாத்திரைகாலம் முடியும் வரையும், தென்னந்தம்புத்தூள் அல்லது மணலும் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ரர் ஏற்றுக்கொண்ட தரத்திலுள்ள நெருப்புத்தண்ணீரும் ஒழுங்காகக் கொடுப்பதும், குறைந்தமட்டில் நாளுக்கு இருதரம் கக்கூசுகளிலிருக்கும் அழுக்கை அகற்றிச் சுத்தப்படுத்துவீப்பதும் அவரது கடமையாகும். இந்த ஒழுக்க விதியின் ஏற்பாடுகள் எதையும் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் மீறி நடக்குமிடத்து அவர் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

6. யாத்திரை காலத்தில் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ரால் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தால் அல்லது யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரரால் நியமித்து விடப்பட்ட இடத்திலேயன்றி வேறெவ்விடத்திலேயும் மலசலங்கழிக்க முெவரும் அல்லது கழித்த அழுக்கை மண்ணால் அல்லது மணலினால் மூடத்தவறு மெவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

7. யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது நிலத்தைக் குத்தகைகொடுத்திருந்தார் குத்தகைக்காரர், அவ்விடத்திலுள்ள வைக்கோல் குப்பை, சாணி அல்லது எவ்வகையான கூளத்தையும் ஒரு நாளைக்குக் குறைந்தமட்டில் ஒரு முறைதவறு கூட்டி அள்ளுவீக்கும் பொறுப்புடையவராவர். அக்குப்பைகூளம் எல்லாம் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ரால் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் ஏற்றதென்றனுமதிபெற்ற ஓரிடத்தின் சேர்த்து எரிக்கப்படவேண்டும் அல்லது புதைக்கப்படவேண்டும். இந்த ஒழுக்க விதியின் ஏற்பாடுகளை நிறைவேற்ற அல்லது நிறைவேற்றுவீக்கத் தவறும் எந்தச் சொந்தக்காரராவது குத்தகைக்காரராவது ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவராவர்.

8. யாத்திரையின் நோக்கத்துக்காக, மாத்தறையிலிருந்து தங்காலைக்குப்போகும் பெரிய ரோட்டின் பக்கக் காணிலிருந்து 12 அடி தூரத்துக்குள் ஒரு கொட்டிலாவது வேறு கட்டடமாவது கட்டப்படக்கூடாது. இந்தத் தூர இடைவெளிக்குள்ளே எந்தக் கடைக்காரனாவது, வெற்றிலை அல்லது வேறு சாமான் விற்கும் எவராவது எவ்வித பண்டத்தை யாவது விற்கும்படியாக வெளியாய் வைக்கப்பாது. இந்த ஒழுக்க விதியை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவராவர்.

9. வந்திருப்பவர்களின் உபயோகத்துக்காகவேனும் வண்டிகள் விடுவதற்காகவேனும் தொந்திருவில் உதவி அரசாட்சி ஏஜன்ரால் புறம்பாக வைக்கப்பட்ட நிலப்பாகத்தில் ஒரு கொட்டிலாவது வேறு கட்டடமாவது கட்டப்படக்கூடாது. இந்த ஒழுக்க விதியின் ஏற்பாடுகளை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

காணி விற்பனைகள்.

No. 1,026 N. P.—1925 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 29 ன் திகதி, சனிக்கழிமை வவுனியாவில் தன் ஆயீசில் பகல் 11½ மணி யளவில் வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் உதவிக் கவறணமேந்து ஏசன்றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 55 காணித்துண்டுகள் வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் வவுனியா தெற்குப்பகுதியிலிருக்கின்றன.

காணித் துண்டின்	பிளான் இலக்கம்	குறிச்சி—நளவர் வேப்பங்குளம். உரித்தாளி—முடி.	தரிப்புலிவைக்கர் ஒன்
இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீசாலம். துக்கு. ஏ. தூ. ப. ரூ.
2	குருமன்காடு	.. இலுப்பைக்குளம் பேதுறு பறு நெற்செய்கைக்கேற்ற கீழ்க்காடு	2 1 17 2)
		.. னாந்துவும் மறுபேரும்	
		பிளான் இலக்கம் 6,027. குறிச்சி—கப்பாச்சி. உரித்தாளி—முடி.	
1	புளியடிக்கமம்	.. வீ. அந்தோனிப்பிள்ளை .. கொஞ்சம் வெளியான் காடு	1 3 15 20
		பிளான் இலக்கம் 6,239. குறிச்சி—வயிரவர் புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.	
1	ஒதியடிவளவு	.. வ. கந்தையா .. உயர்காடு	.. 2 0 9 0 203*
		பிளான் இலக்கம் 6,250. குறிச்சி—சோபாலப்புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.	
1.	ஆத்தியடிக்கமம்	.. சோனகசாளம்மைக்குளம் சி. அ. நெற்செய்கைக்கேற்ற கீழ்	0 2 26 22.50*
		.. கம்மது காடு	
		பிளான் இலக்கம் 6,263. குறிச்சி—காமபைமடு. உரித்தாளி—முடி.	
1	கரம்பைக்காடு	.. பி அலேசு .. நெல்வயல்	.. 3 0 11 16†
		பிளான் இலக்கம் 6,270. குறிச்சி—நெருக்குளம். உரித்தாளி—முடி.	
3	காயாக்காடு காடு	.. 1 2 1 23*

காண்த் துண்டின் இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	தரிப்புவினை ஏக்கரொன்.	
			விசாலம். ஏ. ஹ ப.	துக்கு. ரூ.
பிளான் இலக்கம் 6,318. குறிச்சி—பெரியபுளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	நாவலடிக்காடு ..	— .. குளக்கட்டுக்காக வீடப்பட்டது ..	1 1 2	—†
2	ஹை ..	வெற்றியர் மயில்வாகனம் .. காடு ..	1 1 27	25*
3	ஹை ..	— .. பாதைக்காக வீடப்பட்டது ..	0 0 12	—†
4	ஹை ..	— .. நீர்ப்பாய்ச்சற் பீலிக்காக வீடப்பட்டது ..	0 0 35	—†
5	நாவலடிவளவு ..	— .. ஹை ..	0 0 27	—†
6	ஹை ..	— .. பாதைக்காக வீடப்பட்டது ..	0 0 9	—†
7	ஹை ..	நா. பொன்னு .. காடு ..	1 0 20	22*
பிளான் இலக்கம் 6,323. குறிச்சி—பெரியவிளாத்திக்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்கமம் ..	சி. உ. சின்னத்தம்பி .. நெல்வயல் ..	2 1 18	16†
2	கூடாடிக்கமம் ..	சாத்திரி கூடாங்குளம், வீரசிங்கம் செல்லையா .. ஹை ..	2 0 27	16†
3	பாலையடிக்கமம் ..	வயிரமுத்து தாழ .. ஹை ..	2 0 21	16†
4	கரம்பைக்காடு ..	சின்னையா கந்தையா .. ஹை ..	1 0 22	16†
5	பாலையடிக்கமம் ..	சின்னையாகந்தையா .. சேனை ..	1 0 17	22*
6	நறுவீவியடிக்கமம் ..	ச. நல்லதம்பி .. நெல்வயல் ..	1 0 12	16†
பிளான் இலக்கம் 6,327. குறிச்சி—கொந்தக்காரன்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	நாவலடிக்கமம் ..	க. காசிப்பிள்ளை .. நெல்வயல் ..	3 0 35	16†
2	ஹை ..	— .. ஹை ..	2 2 17	16†
பிளான் இலக்கம் 6,328. குறிச்சி—கதிரவேலர் பூவரசங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	புளியடிக்கமம் ..	ச. வேலுப்பிள்ளை .. நெல்வயல் ..	5 0 0	16†
பிளான் இலக்கம் 6,329. குறிச்சி—கோளியகுளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்கமம் ..	ச. சின்னத்தம்பி .. நெல்வயல் ..	2 0 30	16†
பிளான் இலக்கம் 6,330. குறிச்சி—நெல்லிக்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்கமம் ..	வேலர் சின்னக்குளம் சி. செல் நெல்வயல் ..	3 0 21	16†
2	ஹை ..	— .. ஹை ..	0 2 5	16†
பிளான் இலக்கம் 6,331. குறிச்சி—கோளியகுளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்கமம் ..	ச. ஐயம்பிள்ளை .. நெல்வயல் ..	1 3 27	16†
2	ஹை ..	— .. காடு ..	0 1 3	20
பிளான் இலக்கம் 6,332. குறிச்சி—மாதர்ப்பணிக்கமங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்கமம் ..	சி. தம்பையா .. நெல்வயல் ..	1 3 17	16†
2	பாலையடிக்காடு ..	— .. மைனர் ரோட்டுக்காக வீடப்பட்டது ..	0 0 26	—†
பிளான் இலக்கம் 6,333. குறிச்சி—பிரப்பங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	இலுப்பையடிக்கமம் ..	கள்ளிக்குளம் கோ. சின்னப்பு .. நெல்வயல் ..	3 3 35	16†
2	ஹை ..	— .. ஹை ..	0 1 38	16†
3	ஹை ..	— .. குளக்கட்டுக்காக வீடப்பட்டது ..	1 0 28	—†
4	பாலையடிக்காடு ..	— .. கீழ்காடு ..	3 0 0	21*
பிளான் இலக்கம் 6,334. குறிச்சி—நாவற்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்காடு ..	இராமலிங்கையர் சின்னையா .. நெற்செய்கைக்கேற்ற உயர் ..	4 3 36	34 50*
2	மருதடிக்காடு ..	இ. சின்னையா அருகதனம் .. நெல்வயல் ..	1 0 12	40§
பிளான் இலக்கம் 6,335. குறிச்சி—நாவற்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	காட்டாமணக்கடிவளவு ..	கா. நாகமுத்து .. தோட்டத்துக்கேற்ற வெளி ..	0 3 27	27 50*
2	வீரையடிவளவு ..	சி. கதிரவேலு .. தோட்டத்துக்கேற்ற கீழ்க்காடு ..	0 2 1	27*
3	ஹை ..	— .. பாதைக்காக வீடப்பட்டது ..	0 0 17	—†
பிளான் இலக்கம் 6,338. குறிச்சி—வடகாட்டுப்புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	நாவலடிக்கமம் ..	இளமருதங்குளம் பொ. மரியான் .. நெல்வயல் ..	2 3 17	22†
2	ஹை ..	— .. நெற்செய்கைக்காகப் புதிதாய் ..	1 1 3	20†
பிளான் இலக்கம் 6,339. குறிச்சி—மருதங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்கமம் ..	அ. சபாபதி .. நெல்வயல் ..	3 2 36	16†
பிளான் இலக்கம் 6,340. குறிச்சி—நாவற்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பாலையடிக்கமம் ..	க. கனகசபை .. நெல்வயல் ..	3 3 2	16†
2	ஹை ..	— .. புதிதாய் வெளியாக்கினது ..	0 1 36	16†
பிளான் இலக்கம் 6,341. குறிச்சி—டாவட்டங்குளம். உரித்தாளி—முடி.				
1	பயநியடிக்கமம் ..	நாவற்குளம் சி. கதிரவேலு .. நெற்செய்கைக்கேற்ற கீழ்க்காடு ..	4 0 7	20
பிளான் இலக்கம் 6,344. குறிச்சி—செக்கராத்திமோட்டை. உரித்தாளி—முடி.				
1	இலுப்பையடிக்கமம் ..	ச. பொன்னையா .. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு ..	1 2 5	16†
2	ஹை ..	— .. நெல்வயல் ..	3 1 38	16†
3	பாலையடிக்கமம் ..	நா. வேலுப்பிள்ளை .. ஹை ..	2 3 21	16†

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கென்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	தரிப்புவிலை ஏக்கரொன்	
				வீசர்லம்.	றுக்கு.
4	பாலையடிக்கமம்	த. சின்னத்துரை	நெல்வயல்	4	3 38
5	ஷை	—	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு.	0	2 13
குறிச்சி—மாளிகை.					
6	பாலையடிக்கமம்	ஐயம்பிள்ளை பொன்னர்	நெல்வயல்	1	0 32
7	ஷை	ஷை	ஷை	4	0 33
8	இத்தியடிக்கமம்	பரமு சண்முகம்	ஷை	1	2 0
9	ஷை	ஷை	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு.	0	2 21
10	நாவலடிக்கமம்	—	நீர்ப்பாய்ச்சற பீலிக்காகவிடப்	0	0 16
11	ஷை	நா. கந்தையாவுக்காக நாதி	நா. செக நெல்வயல்	2	3 29

* மரத்து விலையையும் அடக்கியிருக்கிறது.

† இவை குத்தகைக்காணிகள். குத்தகையாளருக்குத் தரிப்புவிலையின்படி கொடுக்கப்படும்.

‡ வீம்பனவுக்கல்ல.

§ இது அருகதனம்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்கள் முல்லைத்தீவு உதவி ஏசுன்றுத் துரையிடத்திலும், படங்களைப்பற்றிச் சர்வேயர் ஜெனரலிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்.
கொழும்பு, 1925 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 7 ந் திகதி.

ஈ. பி. அலெக்ஸ்சான்டர்,
அத்திங் கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தலாவக்கெலையிலே கட்டும்படி எண்ணியிருக்கும் பொலீஸ் ஸ்டேசனுக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாள்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 7,813. குறிச்சி—தலாவக்கலை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
				ஏ. ஹ. ப.
2	தலவாக்கலைபள்ளிக்கடம்	தேயிலை	துவரவலியா செனிட்டரி போட் சபை	0 0 29 42
3	தலவாக்கலைதோட்டம்	தேயிலை	தலவாக்கலைதோட்டம் கம்பெனி	0 0 21 10
4	ஷை	தேயிலை	ஷை	0 3 27 60

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1925 ம் (நடு) ஆகஸ்ட்டு மாசம் 11 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு துவரெலியா கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்நதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்நதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

துவரெலியா கச்சேரி,
1925 ம் (நடு) ஜூலைமீ 6 ந் உ.

ஸி. ஹெரிஸன்ஜோன்ஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கேகாலிப் பொலீஸ் உததியோகஸ்தருக்கு இருக்கும் வீடு கட்டுகிறதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாள்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 3,510. குறிச்சி—கேகாலி.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
				ஏ. ஹ. ப.
1	கொற்றகெலபிற்றியவத்தை	தோட்டம்	எம். எஸ். அபுபகரு	0 1 13 67
2	ஷை	தோட்டம்	கே. ஏ. மன்காமி	0 0 9 95

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1925 ம் (நடு) ஆடி மாசம் 29 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்கு கேகாலி கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்நதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்நதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலி கச்சேரி,
1925 ம் (நடு) ஆனிமீ 29 ந் உ.

ஜே. ஆர். வோல்டர்ஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆடு-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கரிமலுவா முகமதிய பள்ளிக்கூடத்துக்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

F. V. பிரதமபடத்து இலக்கம் 110, உதவு 8. குறிச்சி—மோற்றபுவியா.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விலரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலாலம்.
1A9 வேலிகேனவத்தை	.. தென்னந்தோட்டம்	.. குப்பத்தம்பி லெவ்வ ஹாஜியார்	0 2 2-5
		மொகடிக்கே முகாந்திரம்	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆடு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1925 ம் ஆடு புரட்டாதி மாசம் 7 ன் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு மழ்புக்கானியில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலக் கச்சேரி, ஜே. ஆர். வோல்மர்ஸ், 1925 ம் ஆடு ஆடிமீ 7 ன் உ. உப அரசாட்சி ஏசண்டு.

தலவாக்கெலையிலே மைதான பூமிக்காக 7,809 ம் இலக்கமுள்ள படத்திலே காட்டியிருக்கும் 1 ம் இலக்கமுள்ள இடத்தை அரசாட்சியார் விலக்கு எடுக்க உத்தேசம்பண்ணி 1925 ம் வருஷம் ஆனி மாதம் 10 ன் திகதியையுடையதும் 1925 ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 19 ன் திகதியன்று பிரசுரஞ்செய்யப்பட்ட 7,469 ம் இலக்கமுள்ள "கெசட்" பத்திரிகையிலே வெளிப்படுத்தப்பட்டதுமான அறிவித்தல் இத்தால் நீக்கப்பட்டிருக்கின்றது.

1925 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 23 ன் உ. ஸீ. ஹரிஸன் ஜோன்ஸ், உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, துவரெலியா.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,843, கருத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கரையையினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால் அவர்கள் 1925 ம் ஆண்டு (ஜூலை) ஆடிமீ 10 ன் தேதி தலக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. டி. ஸ்ரேஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கரையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாத தாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. டி. ஸ்ரேஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனறல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதையறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

மேல்மாக்கானம் கருத்துறை டிஸ்திரிக் பஸ்தும் கோமணிகிழக்கு மகாபத்துபெனிகல்க் கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க் குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 103.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலாலம், ஏ. தூ. ப.
1 ..	லந்தேஹேன ..	0 1 31
2 ..	இம்புல்கஹாஹேன ..	0 0 12
3 ..	கொலந்துஎலவின் பகுதி (சிற்றாறு)	0 2 33
10 ..	ஹால்கஹாபெலஸ்சுவீத்த ..	0 1 17

1 2 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மகுமக்கிராமஎல்லை (கொலந்துஎலவின் பகுதி); கிழக்கு-மகுமகங்கையின் ஓர் பகுதி, கிங்கியனகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் இம்புல்ககாஹீத்த, கன்சபாவ ரேட்டு, கிங்கியனகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் இம்புல்ககாஹீத்த, கிங்கியனகே டேவீத் சூடுஞ்ஞாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் முத்தென்மவெயோவித்த, லோலுகா கும்புறயாய (கிராமத்தாருக்குரியது); தெற்கு லோலுகாகும்புறயாய (கிராமத்தாருக்குரியது); மேற்கு-லோலுகாகும்புறயாய (கிராமத்தாருக்குரியது) களுக்கலக்கிராமஎல்லை, மகுமக்கிராமஎல்லை, (கொலந்துஎலவின்பகுதி).

II.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 103.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்	விலாலம், ஏ. தூ. ப.
5 ..	கன்சபாவ ரேட்டு ..	0 3 30
43 ..	வெஸுஓவித்த ..	1 1 27

2 1 17

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியும், கீகிளகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் லந்தேகேன, கீகிளகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் இம்புல்ககா ஓவித்த; கிழக்கு-கீகிளகே எலாநிஸ் சில்வா உருத்தாடும் இம்புல்கஹாஓவித்த, கீகிளகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலவத்தை, கீகிளகே எலாநிஸ் சில்வாவுக்கும் மறுபேருக்கு

முரிய வள்ளலிற்ற ஒலித்தயாய, கீசனகே சிஞ்ஞோ அப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் உடகெதவத்த, ஆசதலே இசங் சில்வா உரித்தாடும் கலலவித்த, கீசனகே சிஞ்ஞோ அப்பு உரித்தாடும் வெற்றிலித்த, கீசனகே சிஞ்ஞோ அப்பு உரித்தாடும் காஷுபுபெலசவத்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மகாகலலவித்தவும், வெலியோலித்தவும்; தெற்கு-களுகலகிராமஸ்லை (எலவீன்பகுதி); மேற்கு-கீசனகே சிஞ்ஞோ அப்பு உரித்தாடும் வெலியோலித்த கங்கந்த, கீசனகே சிஞ்ஞோ அப்பு உரித்தாடும் காஷுபுபெலசவத்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் தெபிலிங்கம ஒலித்த அல்லது காயொபுபெலச ஒலித்த, கீசனகே எதோநிஸ் மறுபேரும் உரித்தாடும் லோலுககா கும்புறுயாய ஆததகே இசங் சில்வா உரித்தாடும் கலலவித்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கலிங்கேவத்த, கலிஞானகே உவனேரிஸ் சில்வா உரித்தாடும் நாமங்காவத்த, லோலுககாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக் குரியது), கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வள்ளலித்தலவித்தயாய, கீசனகே சுவாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலவத்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் இம்புலககா ஒலித்த, முடியாலும் கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேராலும் உரித்தாடப்படும் வந்தேறேன, மகிம்கிராமஸ்லை (கொலந்துஎலவீன்பகுதி).

III.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 103

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
14	பொத்தேலிற்ற	0 3 38
15	பகலவத்த	0 0 28
17	வள்ளலிற்றலவித்த, மகாஎடலலவித்த, ஒறுத்தொட்டலவித்த, குடாஎடலலவித்த	2 2 26
18	வள்ளலிற்றலவித்த, மகாஎடலலவித்த ஒறுத்தொட்டலவித்த	4 1 11
34	நாமங்கலவித்தஎல (சிற்முறு)	0 0 7
35	ஷெ (ஷெ)	0 0 5
50	தெபிலிங்கமலவித்த	0 0 30
51	எல (சிற்முறு)	0 0 9
52	எல (சிற்முறு) பகுதி	0 0 21
54	மகுமகங்கையின் பகுதி	3 1 13

11 3 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொலந்துஎலவீன்பகுதி (மகும்கிராமஸ்லை); கிழக்கு-குறுளபெத்தக் கிராமஸ்லை (மகும கங்கையின்பகுதி); தெற்கு-குறுளபெத்த (கிராம எஸ்லை). (மகுமகங்கையின் பகுதி), களுகலக் கிராம எஸ்லை, களுகலக் கிராம எஸ்லை (எலவீன்பகுதி); மேற்கு-களுகலக் கிராமஸ்லை, லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது), கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் நீர்க்குழி, கீசனகே எலாநிஸ் சில்லவாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் தெபிலிங்கம கும்புறுயாய, கீசனகே சிஞ்ஞோ அப்பு உரித்தாடும் வெலியோலித்தகங்கந்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மகாகலலவித்தவும் வெலிலவித்தவும், கீசனகே சிஞ்ஞோ அப்பு உரித்தாடும் உடகெதவத்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் காலிங்கவத்த, லோலுககாகும்புறுயாய, (கிராமத்தாருக்குரியது), கலிரத் தனகே உவனேரிஸ் சில்வா உரித்தாடும் நாமங்காவத்த, கன்சபாவறூட்டு, லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது), கீசனகே களேனிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பொலேகொடவத்த, லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக் குரியது), கீசனகே சுவாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலவத்த, கீசனகே சுவாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கம்மத்தயோலித்த, கீசனகே சுவாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பகலவத்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் இம்புலகாவத்த, கொலந்துஎலவீன்பகுதி (மகுமக் கிராமஸ்லை).

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கீ குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அதன் விசாலமாகிய 1 றாட் 34 பேட்சும் மேற்சொல்லிய 11 ஏக்கர் 3 றாட் 28 பேட்சுகளுள்ளு மடங்கியிருக்கலில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 103

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
16	கம்மெத்தேகும்புறு	0 1 34

IV.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 103.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
27	வலிகமலவித்தேவத்த	0 0 24
29	விலகமலேன	2 3 5

2 3 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது); கிழக்கு-301.478 ம் உரிமைப்படத்திலு கண்டிருக்கிற காணி, கரூலிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் வலிகமலவித்த, லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக் குரியது), கலிரத்தினகே அறநேரிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் விலகமலவித்தவும் இகலகந்றியவும், லோலுகா கும்புறுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது); தெற்கும் மேற்கும்-களுகலக் கிராம எஸ்லை.

V.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 103.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
38	கோனலவித்த	1 0 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது), கலிரத்தனதொன அறநேரிஸ் சில்வா வும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மெதவத்த; கிழக்கு-அகம்பொடிதெனகே எந்தோநிஸ் உரித்தாடும் கோனலவித்தேவத்த, கலி ரத்தனகே புஞ்சிசிஞ்ஞோ உரித்தாடும் கோனலவித்தேவத்த, அகம்பொடிதெனகே எந்தோநிஸ் உரித்தாடும் கோனலவித்தே வத்த, கலிரத்தன தொன் அறநேரிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மெதவத்த; தெற்கும் மேற்கும்-லோலுகாகும்பு றுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது).

VI.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 103.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
40	தெபிலிங்கமலவித்த	0 1 19

எல்லைகளாவன: வடக்கு-லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது); கிழக்கு-லோலுகாகும்புறுயாய (கிராம த்தாருக்குரியது), கீசனகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் தெபிலிங்கமலவித்த அல்லது காஷுபுபெலசலவித்த; தெற்கு- கீசனகே எலாநிஸ் சில்வா உரித்தாடும் தெபிலிங்கமலவித்த அல்லது காஷுபுபெலசலவித்த, கீசனகே எலாநிஸ் சில் வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் நீர்க்குழி; மேற்கு-கீசனகே எலாநிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் நீர்க்குழி, லோலுகாகும்புறுயாய (கிராமத்தாருக்குரியது).

[களுத்துறை வி. உ. 4—1925.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,844, காலி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1925 ம் வரு (சூல) ஆடிமீ 10 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணியைச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. எச். ஈகன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளில் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. எச். ஈகன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெய்சர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தர்ரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனறல்) நில அளவைக காரியகாததரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம் காலி மீள்திறிக் வெல்லபொடபதது மக்கடேனெனக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள் :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 602.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	மொறன்கந்த அத்தமதளாவ	20 2 7	37	இந்திக்காவெலெதெனிய	0 1 6
2	மொறன்கந்த அத்தமதெனிய	1 2 0	42	ஹொறங்கல்வ (பகுதி)	2 0 26
3	மொறன்கந்தேமுககலான, தளாவெய்கந்த	308 3 3	43	காற்பாறை	0 0 6
6	இந்திக்காவெலெதெனிய	0 0 17	49	கதைத அகுளையோவித்த	0 1 5
7	கன்சபாவேரூட்டு	0 2 27	50	கதைதவத்தேகெலே (கன்சபாவேரூட்டுக் காகச் சேமிப்பு)	0 0 21
8	இந்திக்காவெலெகெலே (மைனர்ரூட்டு, கன்சபாவேரூட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	1 2 13	52	கன்சபாவபாறை	0 0 5
10	மைனர்ரூட்டு (பகுதி)	0 3 3	64	மொறங்கந்தேவல	0 0 15
13	இந்திக்காவெலெகெலே, தொடங்குவத்தேகெலேகந்தேமுககலான	2 2 35	77	காற்பாறை	0 0 38
16	கல்கொடவத்தேகெலே (மைனர்ரூட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 1 2	80	அந்துன்வெவேக்கும்புற	0 0 6
17	கல்கொடவத்தேகெலே (பாறைக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 12	86	பாவறகொடெல்ல	0 1 0
19	கல்கொடவத்தேகெலே	4 0 14	88	முலனேகும்புற	0 2 0
21	காற்பாறை	0 0 6	92	ஹே	1 0 19
24	ஹே	0 0 2	93	ஹே	0 2 10
26	பல்மதொள	0 0 28	2	படஹேலமுல்லெபெலங்கவத் தரூவ	5 3 1
33	இந்திக்காவெலெதெனிய	0 1 4	118	படஹேலமுல்லெவத் தரூவ	28 2 20
34	இந்திக்காவெலெகெலே	0 0 23	126	மாபென்வல (பகுதி)	2 1 35
			127	காற்பாறை	0 1 7
					424 2 16

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வத்துவிலக் கிராமஎல்லை வத்துவிலக் கிராமஎல்லை (எல்பிறநியாவிலிருந்து தல்கன் வெலவுக்குப்போகும் மைனர்ரூட்டின் பகுதி); கிழக்கு-ஹொறங்கல்வக் கிராமஎல்லை, ஹொறங்கல்வக்கிராமஎல்லை (ஹொறங்கல்வ எலவின் பகுதி), வடுவெளிவிறறியக் கிராமஎல்லை (ஹொறங்கல்வ எலவின் பகுதி); தெற்கு-வடுவெளிவிறறிய கிராமஎல்லை (ஹொறங்கல்வ எலவின் பகுதி), பாடுவெளிவிறறிய கிராமஎல்லை (ஹொறங்கல்வ எலவின் பகுதி) மேற்கு-கடுவக் கிராமஎல்லை (மாபன் எலவின் பகுதி) கடுவக் கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கும் குட்பட்டசாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் எவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலம் 204 ஏக்கர் 1 தூட்ட 39 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 424 ஏக்கர் 2 தூட்ட 16 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவிலலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 602.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
A 4	மண்டர்த்தேகும்புற	0 2 9	E 28	மணதம அகுலேவத்த (143,968 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	1 1 13
A 5	மண்டர்த்தேதெனிய	3 0 15	E 29	மணதம அகுலேவத்த (366,845 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 0 9
B 9	இந்திக்காவெலெதெனிய (354,939 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	2 0 36	E 30	மணதம அகுலேவத்த (366 870 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 4
B 11	இந்திக்காவெலெதெனிய	2 3 19	B 31	இந்திக்காவெலெதெனிய	0 1 18
B 12	ககாகல்பாதத்தேவத்த, பல்மதொளகொடெல்ல (203,763, 247,443 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்கிற காணிகள்)	2 3 11	B 32	இந்திக்காவெலெகும்புற	1 2 14
E 14	கல்கொடவத்தேகெலே (349,730 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 2 6	B 35	இந்திக்காவெலெகொடவத்த (350,680 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	1 0 1
E 15	கல்கொடவத்தேகெலே (280,627 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 3 29	B 36	இந்திக்காவெலெகும்புற (366 872 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 2 18
E 20	கல்கொடவத்தேகெலே	1 1 18	E 38	பாவறகொடெல்ல	0 0 37
E 22	கல்கொடவத்தேகெலே (170,871 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 3 21	E 39	நிலந்தக்கும்புறகொடெல்ல	2 3 11
E 23	கல்கொடவத்தேகெலே	92 1 38	E 40	நிலந்தக்கும்புறகொடெல்லெவத்த	1 0 39
E 25	பாவறகொடெல்ல	0 0 4	E 41	கல்கொடவத்தேகெலே	0 1 16
E 7	மணதம அகுலேவத்த (366,844 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 5	E 44	நிலந்தக்கும்புறகொடெல்லெவத்த	0 1 16
			E 45	ஹே	0 2 1
			E 46	தொடங்குவத்த	0 2 4
			E 47	ஹே	1 2 32

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
D 48	கனத்த அகுலேயோவீத்த	0 1 11	E 95	முலனேகனத்தேவாத	0 0 22
E 51	கனத்தவத்த	1 0 17	E 96	முலனேகும்புற	7 1 23
E 53	தொளகாவவத்த	1 0 17	E 97	முலனே தூவ	0 1 21
E 54	கொலனமலையவத்த	0 0 32	E 98	ஷை	0 1 15
E 55	ஷை	0 1 28	E 99	உடமுலனேதெனிய	0 1 8
E 56	ஷை (366,846 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 5	E100	உடமுலனேகும்புற	0 3 30
E 57	கொலனமலையவத்த, மொறங்கந்த அத்தம வத்த	6 1 1	E101	மொறங்கந்த அத்தம தளாவேவாத	1 1 36
E 58	மீலககாவத்தெயோவீத்த	0 0 13	E102	தளாவேகனத்தேகொடவத்த	0 3 5
E 59	தெல்ககாலவீத்த	0 2 9	E103	தளாவேகனத்தேகொடவத்த	0 3 9
E 60	பலகெறநியேவத்த	0 0 35	E104	ஷை	0 0 30
E 61	ஷை	0 1 4	E105	தளாவேவத்த	0 2 8
E 62	மொறங்கந்த அத்தமவத்த	0 0 20	E106	ஷை	8 0 29
E 63	ஷை (337 281 ம் உரி மைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 3 38	E107	தளாவேவத்த (338,364 ம் உரிமைப்படத் தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 2 29
E 65	உடமுல்லைகேவெலேயோவீத்த	0 0 14	E108	தெகிகஹா தூவ	0 1 5
E 66	தொள இகலகும்புற	1 1 17	E109	கதுறு அவவத்த	1 1 20
E 67	ஷை	1 2 30	E110	ஹக்குறுகொட தூவ	0 3 27
E 68	தொள இகலவத்த	0 1 23	E111	ஷை	0 2 18
E 69	ஷை	0 1 8	E113	பின்னககொல தூவேகெபெல்ல	0 3 23
E 70	தொள இகலதெனிய	0 1 3	E114	பின்னககொல தூவேவத்த	0 1 35
I 71	தளாவேதெனிய	2 2 18	E115	ஷை	0 2 20
H 72	ஷை	2 1 19	E116	தளாவேகனத்தேவத்த (327,308, 328,956 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கிற காணிகள்)	1 3 31
H 73	தளாவதெனியேகும்புற	0 1 14	E117	பின்னககொல தூவேகெலே	1 2 5
H 74	தளாவேகொடெல்ல	0 0 25	E119	முலனேபகலகும்புற	2 0 2
G 75	அந்துன்வெயென்னேகும்புற	2 0 38	E120	தளாவேவத்த	0 3 3
G 76	தொறங்ககாலிலாதெனிய	1 0 13	E121	ஷை	3 1 34
E 78	அந்துன்வெயென்னேகும்புற (181,747 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	1 0 22	E122	தளாவே அகுளேதெனிய	0 3 4
F 79	அந்துன்வெயென்னேதெனிய	0 1 10	E123	தளாவே அகுளேயே வீத்த	0 0 39
F 81	முலனேகும்புற	2 3 26	E124	தளாவே அகுளேதெனிய	0 1 38
F 82	முலனேதெனியேயாவற தூவ	0 3 10	E125	ஷை	0 1 37
F 83	முலனேதெனிய	0 1 4	E128	நவக்கடகினிமொலவன தூவே வத்துருவ	1 2 14
F 84	ஷை	0 1 16	129	பிறக்கடகந்த அத்தமவத்த	0 1 36
F 85	முலனேதெனியேவத்த	0 2 35	130	தளாவே அகுளேகும்புற	4 0 3
F 87	முலனேகும்புற	0 0 20	131	கினிமொலவன தூவ (366,847 ம் உரிமை ப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 0 14
F 89	முலனே தூவேவத்த	0 2 29	132	தளாவே அகுளேதெனிய	0 3 19
F 90	முலனேவத்த	0 0 32	133	தளாவே அகுளேபகலபுஞ்சி தூவ	1 0 24
F 91	ஷை	0 3 37			
E 94	முலனேகனத்தேவத்த	0 1 20			204 1 39

[காலி வி. உ. 1-1925.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,845, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடன்தையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1925 ம் (ஸ்ர) ஜூன்மாதம் 10 க்கு துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட் துறை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்திதா ரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடன்தையைத் தெரிவியா விடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப் பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெயிசா) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தர்ரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனரல்) நில காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேற்கு மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரிஎல காற்பற்று திவிக்கக்கேகோறனை மம்பேக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்குறு காணித் துண்டுகள்:—

இலங்கை அழவைப்பிரதமபடம் 1,963.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
2	லெவுகொல்லே வீஹை, மெதளிக்கொட்டு வஹை	6 3 16	7	எல (கிற்றூறு)	6 2 5
3	மையர்ஹேட்டு	1 2 15	8	ஏகொடயாயேஹை, பத்தஹாவெல்லயாய	5 0 9
4	மெதறிக்கட்டுவவத்த	0 2 10	9	ஏகொடகந்தேமுககலான	1 0 22
5	எலபொடஹேன மெதளிக்கட்டுவஹை, பத் தஹாவெல்லயாய	20 3 5	11	பாஸுவத்தேஹை, கொறஹாகொல்லேயாய தெவுளவியேஹை, மெதலந்தேஹை, கொறஹை கொல்லேகந்தொடயாய	107 0 17

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
12	கொற்கொல்லெவெ (குளமும்பட்டம்)	7 0 8	37	காற்பாறை	0 0 7
13	கொற்கொல்லெவெ (குளக்கட்டுக்கா கச்சேமிப்பு)	0 1 3	38	மெதறிக்கட்டுவெண	10 3 26
14	கொற்கொல்லெவெ (குளக்கட்டுக்கா கச்சேமிப்பு)	0 0 18	39	காற்பாறை	0 0 12
16	மெதலந்தேகல	1 0 3	44	மெதறிக்கட்டுவெய, கொட்டுவெறியெண	36 2 12
18	மெதலந்தேகல	1 1 5	46	கன்சபாவேரூட்டு (பகுதி)	0 0 24
19	மெதலந்தேகல (சுகாதாரச்சேமிப்பு)	2 2 24	47	கொட்டுவெறியெண	0 0 27
22	குளக்கட்டுக்காச்சேமிப்பு	0 0 20	48	ஷெ (சுவக்கால)	1 0 4
23	கமவெவ (குளமும்பட்டம்)	5 3 18	49	கொட்டுவெறியெமுககலான	1 0 18
26	குளக்கட்டுக்காச்சேமிப்பு	0 0 33	54	மெதறிக்கட்டுவெவந்த	0 0 14
30	கன்சபாவேரூட்டு	1 14	56	மெதறிக்கட்டுவெய (ரூட்டுக்காச்சேமிப்பு)	0 0 6
33	கிணறும் சேமிப்பும்	0 0 3	58	குறுக்குரூட்டு (பகுதி)	0 0 26
					213 3 24

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மாளவிக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-அகாறே, நெக்கற்றிமுடுகொழுவக் கிராம எல்லைகள்; தெற்கு-நெக்கற்றிமுடுகொழுவ, தம்புவக் கிராமஎல்லைகள்; மேற்கு-பகலமுடுகொழுவ.

சுவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கீழ்ப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கூறல் காணித் துண்டுகளில் வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலமாகிய 82 ஏக்கர் 1 டூட் 6 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 213 ஏக்கர் 3 டூட் 24 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை வென்பதையும் சுவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபட்டம் 1,963.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	வத்தேகெதமவெல	4 0 27	31	மெதறிக்கட்டுவெவந்த (367,623 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	1 0 7
17	மெதலந்தேகல (337,654 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 2 1	32	ஷெ (367,603 ம் ஷெ)	2 1 18
A 6	கமவெல, மீகலாமுலபளுத்தருபொத்தே வெல	38 1 7	34	ஷெ (367,291 ம் ஷெ)	0 2 15
A10	ஏகொடவந்த	2 1 16	35	ஷெ (367,624 ம் ஷெ)	1 1 16
A15	மெதலந்தேகல (367,334 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 2 2	36	ஷெ (367,419 ம் ஷெ)	1 0 37
A20	மெதலந்தேவந்த	8 1 3	40	ஷெ (387,625 ம் ஷெ)	0 3 27
A21	எல (கிற்றூறு)	0 0 3	41	ஷெ (367,626 ம் ஷெ)	1 1 10
A24	சியம்பலஹாவந்த	0 2 30	42	ஷெ (367,421 ம் ஷெ)	1 1 16
A25	ஷெ	0 0 33	43	ஷெ (367,627 ம் ஷெ)	5 0 12
A27	எல (கிற்றூறு)	0 0 7	50	ஷெ (367,290 ம் ஷெ)	1 1 5
A28	சியம்பலகஹமுலவந்த	1 3 34	51	ஷெ	1 0 26
A29	பளுக்காமுலவந்த	3 2 6	52	ஷெ (367,327 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	1 0 0
A45	சியம்பலககாமுலகல	0 2 27	53	ஷெ (367,628 ம் ஷெ)	1 1 28
			65	ஷெ (367,655 ம் ஷெ)	0 3 33
					82 1 6

[குருநாகக் வ. உ. 27—1925.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,846, குருநாகக்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1925 ம் ௨௭ (ஜூலை) ஆடிமீ 10 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம்.ரி. ஆச்சிபோல்ட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுந்த அலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் ரெயிசர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேற்கு மாகாணம் குருநாகக் டிஸ்ட்ரிக்ட் வன்னிஹாற்பற்று மகுல்லுதொற்றக் கோறளைக். பின்னே பொலே கமக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கூறல் காணித் துண்டுகள்:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபட்டம் 1,934.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
1	பன்சலபாலெஹென்யாய, மாவத்தேயாயே வந்த, அவியாவெற்றிச்சலந்த	106 0 27	3	மாவத்தேயாயேவந்த (சுவக்காலக்குப்போ கும் பாறைக்காச்சேமிப்பு)	0 0 12
2	மாவத்தேயாயேவந்த (சுவக்கால)	1 0 4	4	கன்சபாவேரூட்டு (ரூட்டுச்சேமிப்பும்)	3 2 29

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.
5	பன்சலபாஉலஹேன	2 0 18	54	வெவுவானேகொடேலந்த (குளக்கட்டுக்கா கச் சேமிப்பு)	0 0 39
6	இகலகமஹேன	0 0 22	55	வான்எல	0 0 19
7	இகலகல்வேவெவ (குளமும்கட்டும்)	4 0 33	57	வானேஹேனேலந்த	0 3 36
8	போகஹாஹேன	0 0 18	58	கன்சபாவ ரேட்டு (ரேட்டும் சேமிப்பும்)	0 3 28
9	கடவெலஎல	0 0 21	61	கல்கந்தேஹேன, வெவஇகலகொடலந்த, கோங்கஹாஹேன	71 1 23
10	மஹாவெவ (குளமும்கட்டும்)	15 3 9	61½	வெளியான பாணநிலம், தின்பம்ப	1 2 11
11	மாவத்தேயாயேலந்த	1 3 21	62	பிம்புறுவெல்வேகமவெவ (குளமும் கட்டும்)	5 0 31
12	காற்பாறை	0 0 90	63	கோங்கஹாஹேன (குளக்கட்டுக்காகச் சே மிப்பு)	0 1 7
13	இகனிகஹாயாயேலந்த, அந்தமகஹாயா யேலந்த, முங்கேனேயாயேலந்த, கிகஹா யாயேலந்த	149 0 23	67	கல்கந்தேஹேன (ஹே)	0 0 31
14	குளக்கட்டு (பான்)	0 1 0	68	பிம்புறுவெல்வேகமவெவேவந்த	0 1 38
16	இங்கினிகஹாயாயேலந்த, கோங்காலந்த	1 2 4	69	ஹோமவெல	0 2 9
18	போகஹாஹேன	38 1 30	70	கும்புறுப்பிற்றியேவெவே கல்கந்தேஹேன (கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	1 3 16
19	வெளியான பாணநிலம் (கங்கொடவுக்கா கச் சகாதாரச் சேமிப்பு)	2 3 36	70½	காற்பாறை	0 0 1
21	தின்பம்ப ஹே (ஹே)	2 2 9	71	கும்புறுப்பிற்றியேவெவ (குளமும் கட்டும்)	75 1 19
22	காற்பாறை	0 0 4	71½	கன்சபாவ ரேட்டு (ரேட்டும் சேமிப்பும்)	0 1 21
23	மாவத்தேயாய, பன்சலபாஉலஹேன் யாய	12 3 23	72	இப்பேலந்த	7 3 4
25	கோங்கஹாஹேன	0 2 11	73	தெலேமிற்சஎல	13 2 27
25½	கன்சபாவ ரேட்டு (ரேட்டும் சேமிப்பும்)	0 0 26	73½	ஹே	0 0 23
30	ஹொரெவெல (வாய்க்கால்)	0 0 31	77	வெவுவானேகொடேலந்த	1 1 22
31	காற்பாறை	0 0 5	82	வெளியான பாணநிலம் தின்பம்ப	3 1 18
33	எல	0 0 17	85	கும்புக்கஹாவெவேலந்த (குளக்கட்டுக்கா கச் சேமிப்பு)	0 0 10
34	முங்கஹேன்யாயேஹேன, அந்தமகஹாயா யேலந்த (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 2 21	86	ஹே (ஹே)	0 0 9
35	பெரிய ரேட்டு	5 1 6	87	கும்புக்கஹாவெவ (குளமும் கட்டும்)	3 0 1
36	கதுறுகஹாலந்த	0 2 30	88	கும்புக்கஹாவெவேலந்த, தங்கஹாலந்த, இங்கிஹேனேலந்த, இங்கிப்பிற்றியே லந்த	60 2 16
37	கல்வேவெவ (குளம்)	4 0 37	90	பகலகும்புக்கஹாலந்த	0 0 21
40	பன்சலபாஉலஹேன (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 19	92	கோங்கஹாமுலஹேன	5 3 0
41	வெவஇகலஹேனேலந்த (ஹே)	0 1 22	96	கொடெல்லேலந்த	2 1 23
42	வெவஇகலஹேனேலந்த	1 1 6	98	கும்புக்கஹாஹேன	3 1 22
44	ஹே	2 2 14	109	கொடெல்லேலந்த	1 3 27
45	கல்வேவெவ (குளமும் கட்டும்)	9 2 2	102	கன்சபாவ ரேட்டு (ரேட்டும் சேமிப்பும்)	0 0 19
46	கதுறுகஹாஹேன (குளக்கட்டுக்காகச் சே மிப்பு)	0 1 22	107	கொடெல்லேலந்த	98 2 23
47	ஹே	1 0 33	108	கொடெல்லேலஹேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 2 17
48	ஹெரெவெல	0 1 28	109	மஹாகஹாவெவ (குளமும் கட்டும்)	1 3 1
49	இங்கிப்பிற்றியேலந்த (ரேட்டிச் சேமிப்பு)	0 2 10			
51	ஹெரெவெல	0 0 18			
53	காற்பாறை (பாறையும் சேமிப்பும்)	0 0 16			

736 0 18

எல்லுகளாவன : வடக்கு-மகுளமெதக்கந்தஹே கிழக்ககச்சாரந்த இத்தேவ, பளுகோன் வெவக் கிராம எல்லைகள், கங்கிஹேக்கோமனையைச்சாரந்த கொன்வெவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கங்கிஹேக் கோமனையைச் சாரந்த கும்புக்கவெவ, கெற்றிலேவக் கிராம எல்லைகள்; தெற்கு-மதுமகம, கொன்னேஸ்சாவ, பளுவகம, கல்வடுகமக் கிராம எல்லைகள்; மேற்கு-ஹூலோக்கெதமக் கிராம எல்லை (தெலேமிற்ச எலவின் பகுதி), ஹூலோக்கெதம இத்தேவக் கிராம எல்லைகள்.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கீழ்ப்பட்டளவாகிய கிழக்குறிக்கும் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலி னின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் வீசாலமாகிய 216 ஏக்கர் 2 தூட் 22 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 736 ஏக்கர் 18 பேட்சகளுள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபட்டம் 1,984

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. தூ. ப.
A 17	கோங்கஹாலந்த	2 3 8	A 83	சியம்பலகஹாவந்த	2 0 4
A 32	மகாவெல, பின்னப்பொலகமகும்புறு	30 1 26	A 84	பளுகெதமலந்த	1 0 21
A 50	பின்னப்பொலகமகும்புறு, கும்புறுப்பிற் றியேவெல்யாய	96 0 14	B 26	கோங்கஹாஹேன (367,333 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 22
A 52	வெவுவானேகொடேலந்த	4 2 15	B 27	மயில்லகஹா அஸ்வெட்டுமகும்புறு	2 1 23
A 64	கோங்கஹாகும்புறு (637,297 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 6	B 28	கோங்கஹாஹேனேலந்த	1 3 2
A 66	ஹெலம்பக்கஹாவந்த	0 1 38	B 20	இகலகமவந்த	3 3 16
A 74	இப்பெஎலலந்த	1 2 3	C 24	கோங்கஹாவந்த (367,606 ம் உரிமைப் படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	2 0 33
A 75	ஹெலம்பக்கஹாவந்த	1 2 11	C 38	ஹெலம்பக்கஹாமுலவந்த	1 0 33
A 76	கோங்கஹாகும்புறு	5 0 8	D 59	ஹெலம்பக்கஹாவந்த	0 2 33
A 78	இப்பெஎலலந்த	1 0 15	D 60	தங்கஹாவந்த (367,637 ம் உரிமைப்படத் தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 10
A 79	கும்புறுப்பிற்றியேவந்த (367,329 ம் உரி மைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 3 6	E 89	இங்கிஹேனேகும்புறு	0 3 36
A 80	கும்புறுப்பிற்றியேவந்த	5 2 8	E 93	இங்கிஹேனேலந்த	0 3 39
A 81	கும்புறுப்பிற்றியேவந்த இஸ்மத்தே ஹேன	0 1 3	E 94	இங்கிஹேனேபகலபங்குவேகும்புறு, இங் கிஹேனேகோங்கஹாகும்புறு	9 1 0

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.
E 95	இந்திஹேனகொடெல்லேவந்த	0 3 33	G 106	வெவபாஉலஹேனேகும்பும (367,581 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	4 3 36
E 97	கிரிமெட்டியேலுத்த	0 1 20	29	தங்கஹுவத்த	1 2 34
E 97½	கிரிமெட்டியேலுத்தும்பும, இந்திஹேனேகலகும்பும, கதுறுகஹாகும்பும	12 0 36	43	வெவஇகலகேனேவத்த (367,667 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 3 10
E 99	மீகஹாகும்பும, கோங்கஹாகும்பும	9 1 33	56	வெவவானேவத்த (367,336 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 34
F 101	கலஹேனேகும்பும	2 0 6	91	பகலகும்புக்கஹாகும்பும	2 2 26
F 103	எலகாவத்த (367,638 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 26			
F 104	உனகஹாகொட்டிலேவத்த (367,639 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 0 24			
G 105	சூரியகஹாஅஸ்வெட்டுமகும்பும	2 2 31			

[குருநாகல் உ. வி. 28-1925]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8 847, குருநாகல்]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1925 ம் ஆண்டு (ஐசி.ஐ.) ஆடிமீ 10 ந் திகதி அவர்க்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897ம் 1899 ம் 1900 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரி. ஆச்சிபொல்ட் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தாரில் முகாமுக மாயேனும் எழுத்தாலுமாயே னுந் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில் சொல்விய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாத தாழிய சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தாலுமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிபொல்ட், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனறல்) நில காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேற்கு மாகாணம் குருநாகல் ம ஸ்திரிக வன்னிகாற்பற்று கட்டுவென்னககோடனை தலதகாமக் கிராமத்திலிருக் குங். கீழ்க்கு திகப்படுங் காணித்துண்டுகள் :—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,979.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். வ. தூ. ப.
1	கோனமடித்தேகேன	52 3 2	53	மகாலந்தவெவ (குளமும் கட்டும்)	2 1 1
2	இகலபாவற்றியகேன	6 1 13	54	மிரிஸ்வெவகேன்யாய (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 23
3	ஹே (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 9	56	ஹே (ஹே)	0 0 7
4	இகலபாவற்றியகோங்காமுலவத்த	0 2 38	58	மகாலந்த	7 1 18
5	ஹே	0 3 31	59	காற்பாறை (சுவக்காலக்கு யோகும் பாறை)	0 1 12
7	ஹே (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 9	60	கெடமகாவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 3 6
8	பெரிய குேட்டு	1 0 7	64	ஹே (கங்கொடைக்காகச் சகா தாரச்சேமிப்பு)	1 2 15
9	கோனமடித்திவத்த (குளக்கட்டுக்காக சேமிப்பு)	0 0 8	66	பெரிய குேட்டு	6 1 20
10	கோனமடித்திவெவ (குளமும் கட்டும்)	2 2 27	69	பகலவெவகேன்யாய	82 2 27
15	கோனமடித்திகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 24	70	அஸ்வட்டுமவெவ (குளமும் கட்டும்)	1 0 36
16	ஹே	7 3 17	71	பகலவெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 8
17	ஹே (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 27	74	ஹே (ஹே)	0 0 23
18	அனுத்தெவெவ (குளமும் கட்டும்)	5 2 34	75	பகலவெவ (குளமும் கட்டும்)	12 3 20
21	கன்சபாவா குேட்டு (குேட்டும் சேமிப்பும்)	2 0 0	78	மீகாமுலவத்த (குேட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 11
22	அனுக்கெனகேன	21 2 10	79	ஹே (ஹே)	0 0 8
23	ஹே (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 17	81	கெதமாவகேன்யாய	21 2 20
24	ஹே (ஹே)	0 0 11	82	புஞ்சிகொற்றுவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 9
25	அனுக்கெனவெவ (குளமும் கட்டும்) பகுதி	0 2 33	83	புஞ்சிகொற்றுவெவ (குளமும் கட்டும்)	1 1 22
26	அனுக்கெனகேன (குேட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4	84	கன்சபாவா குேட்டு (குேட்டும் சேமிப்பும்)	0 3 37
27	ஹே (ஹே)	0 0 24	85	புஞ்சிகொற்றுவெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 31
28	ஹே (ஹே)	0 0 35	87	முடத்தெகெதவெவ (குளமும் கட்டும்)	6 0 20
29	அனுக்கெனவெவ (குளமும் கட்டும்)	1 2 4	88	கன்சபாவா குேட்டு (குேட்டும் சேமிப்பும்)	0 2 26
29½	மிரிஸ்வெவகேன (குளக்கட்டுக்காக சேமிப்பு)	0 0 4	89	மிரிஸ்வெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 30
31	வெனிநிலம் (குேட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 25	90	ஹே	0 3 37
34	அம்பகாவெவ (குளமும் கட்டும்)	13 2 19	92	பகலமிரிஸ்வெவ (குளமும் கட்டும்)	0 2 21
36	வெவ்வானேசேனை (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 1 0	94	மிரிஸ்வெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 7
38	அம்பகாமுலகேன (குேட்டுக்காக சேமிப்பு)	0 0 32	95	இகலமிரிஸ்வெவ (குளமும் கட்டும்)	0 3 17
40	கோனமடித்திகேன (ஹே)	0 0 28	96	மிரிஸ்வெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 8
41	பெரிய குேட்டு	3 3 31			
44	பழைய குேட்டு	0 1 10			
45	இகலபாவற்றியகேன (குேட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 28			
51	மகாலந்தகேன்யாய, மிரிஸ்வெவகேன்யாய	72 3 9			
52	மகாலந்தமினிப்பிற்தியா (சவக்கால)	0 3 8			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் வ. தூ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம் வ. தூ. ப.
97	குவகொன்னகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 3	112	குடுமிதிக்குமிடம் (குடட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 4
99	கொற்றுவுவெ (குளமும் கட்டும்)	4 3 2	115	குவகொன்னகேன	2 0 4
100	குவகொன்னகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 12	116	ஷே	0 1 1
102	கெதறகாவகேன (ஷே)	0 0 9	117	இம்புல்கொடையாகமவெவ (குளத்தின் பகுதி)	1 0 26
104	பகலவெவகேன	2 1 10	119	குவகொன்னகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 1 5
106	பகலவெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 33	120	குவகொன்னகேன (குளமும் கட்டும்)	1 0 15
107	ஷே (ஷே)	0 0 4	121	குவகொன்னகேனயாய	48 0 27
108	பத்தேளுகேவெவ (குளமும் கட்டும்)	0 3 16			
109	பகலவெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 14			408 2 3

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பகலவெவகேன கோமையிலிருக்கும் உல்லலப்பொலக் கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு-பகலவெவகேன கோமையிலிருக்கும் அற்றவறளக் கிராம எல்லையும், நவகத்தேகமக் கிராம எல்லையும், இம்புல்கொடையாகம கிராம எல்லையும்; தெற்கு-இம்புல்கொடையாகம கிராம எல்லையும். விலாவக் கிராம எல்லையும்; மேற்கு-விலாவக் கிராம எல்லையும், வந்துப்பொலக் கிராம எல்லையும்

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கு குட்பட்டளவாகிய கீழ்க்குறித்த காணித்துண்டுகள் எவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 112 ஏக்கர் 3 னூட் 1 பேட்சம், மேற் சொல்லிய 408 ஏக்கர் 2 னூட் 3 பேட்சுகளுள் மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,979.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் வ. தூ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம் வ. தூ. ப.
6	குடட்டுக்காகச் சேமிப்பு	0 0 4	E73	அஸ்வெட்டுமேவெல	2 3 26
A11	கோனமடித்திவெல	1 2 12	E76	பகலவெவவானேகொற்றுவு	0 1 19
A12	கோனமடித்திவெத	0 0 32	E77	மீகாமுலவத்த	0 2 10
A13	ஷே	0 0 3	80	ஷே	1 1 6
A14	ஷே	0 0 37	F86	குடுமிதிக்கும்நிலம்	0 0 10
B19	அலுத்தேவெல	4 2 16	F91	பன்சல்வத்த	0 2 10
B20	ஷே	0 0 3	F93	இகலமிரிஸ்வெல	0 2 5
C32	அலுககெனவெல	6 2 15	F98	பகலமிரிஸ்வெலயாய	17 0 33
C33	அலுத்தேவெல	0 1 24	F98½	பகலமிரிஸ்வெல	2 0 31
C50	அலுககெனவெலவத்த	0 1 24	G55	மகலாதவெல	0 2 27
35	வெயுவனவத்த	0 0 15	G57	ஷே	2 0 30
D37	அம்பகாமுலவத்த	1 0 37	99	வெயுககெனவத்த	0 0 20
D47	கோனமடித்திவெல, அம்பகாவெல	11 1 29	101	கொட்டுவெல	4 0 31
D48	கோனகொடவத்த	5 3 2	H105	பகலவெல	18 0 0
D61	அலுத்தேவெல	0 1 10	H113	இம்புல்கொடையாகமவெவ குடும்புற	5 3 25
D62	கெதறகாவகேன	1 1 34	H11	குடுமிதிக்கும்நிலம்	0 0 6
D63	அலுத்தேவெல	1 0 23	114	குவகொன்னகேன	1 1 18
43	தல்காமுலவத்த	0 2 36	118	ஷே	1 0 23
E46	விந்தாவவத்த	0 1 3	30 42 39, 65, 67, 103, 110, ம்	இலக்கங்கள் பாவிக்கப்பட்டன	
E68	அம்பகாவெல	13 2 25			
E72	ஷே	3 1 7			112 3 1

II.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 1,979.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், வ. தூ. ப.
6	தலப்பவெற்றியேகோங்கஹாமுலவத்த (குடட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 4

எல்லைகளாவன : வடக்கு-வெக்கு ஆராச்சிலாகேகெதற ஹேத்காமி உரித்தாடும் தலப்பவெற்றியேகோங்கஹாமுலவத்த; கிழக்கு-முடி உரித்தாடும் இகலபாவெற்றியேஹேன (குடட்டுக்காகச் சேமிப்பு); தெற்கு-நிக்காவரூட்டியாலி லிருந்து மாகோவக்குப் போகும் பெரிய குடட்டு; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் தலப்பவெற்றியேகோங்கஹாமுலவத்த (குடட்டுக்காகச் சேமிப்பு).

[குருநாக்கல் வி. உ. 29-1925.]

கேள்விப்பத்திரிகைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

1925 ம் (ஞ) ஆவணிமாதம் 1 ன் திகதி தொடக்கம் 1926 ம் (ஞ) மார்ச்சுமாதம் 31 ன் தேதி வரைக்கும் நிலாவெளி:—

- (a) உப்புக் குதங்களிலிருந்தும்.
- (b) உப்புள மேடைகளிலிருந்தும்.
- (c) உப்புக்குத மேடைகளிலிருந்தும்.

1. திருக்கோணமலை பழைய உப்புக் குதங்களுக்கு அதாவது—காட்டுப் பகுத்தலம், பகிரங்கவேலைக் கட்டிட அடைப்பு, ரோகுத்தரை என்னும் இடங்களுள் அவமக்கப் பட்டுள்ள குதங்களுக்கும்;

2. (a) வகையில் ஒப்பந்தக்காரர் உப்புக் குதத்து ஏற்றுக் கொள்வர் (b) (c) வகையில் செய்கைக்காரர் உப்புக் குதத்து ஒப்பந்தக்காரர் கொண்டுவரும் சாகசுகளில் நிறத்து விடுவர்.

3. உப்பு ஈரமாயிருந்தால் அந்தர் நிறை திருக்கோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தரது கருத்துப்படி 113 ரூபத்தல் தொகை 116 இரூபத்தலாகக் கண்கிடப்படும்.

4. ஐயாயிர அந்தருக்குக் குறைய ஏற்றுமதிசெய்யும்படி ஒருபோதும் ஒப்பந்தக்காரர் கேட்கப்படமாட்டார். உதவி இராஜகாரியஸ்தரது அறிவித்தல் ஒப்பந்தக்காரரது திருக் கோணமலை விலாசத்தில் கிடைத்த ஒரு கிழமையிலும் ஏற்று மதி ஆரம்பித்தல் வேண்டும். ஒப்பந்தக்காரரது திருக் கோணமலை விலாசம் இவ்வொப்பந்தத்தின் எவ்வறிவித்தலும் கொடுக்க ஏற்க போதியதாக விருக்கும்.

5. நிறுவை குதச்சேர்வை உட்பட அந்தர் ஒன்றுக்கு ஒப்பந்த வித்தம் இன்னதென்று காட்டல் வேண்டும்.

6. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் நாளாந்தம் (a) வகையில் 300 அந்தருக்குக் குறைபாததும் (b) (c) வகைகளில் முறையே 250 அந்தருக்குக் குறையாததும் உப்பு ஏற்றுமதி செய்தல் வேண்டும்.

7. ஒப்பந்த பத்திரத்தைக்கொண்ட உறையின் இடப்பக்க மேல்முகையின் "உப்பு ஏற்றுமதிசெய்தற்கு ஒப்பந்தம்" என்று எழுதி அப்பத்திரத்தை 1925 ம் (ஞ) ஆடி மாதம்

25 ந் திகதி சனிக்கிழமை மத்தியானம் திருக்கோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தர் கந்தோரில் கிடைக்கத்தக்கதாய் அனுப்பல் வேண்டும். (d) (b) (c), என்பவற்றினுக்கு வேறு வேறு விசுவசங்கள் குறிக்கப்படவேண்டும்!

8 திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் கேட்டுப்பெறும் அச்ச பிரதிகளிலேயே ஒப்பந்தம் எழுதல்வேண்டும். அப்படி எழுதியனுப்பப்படாத ஒப்பந்தங்கள் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டா.

9 திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் ரூபா ஐம்பது (ரூபா 50) கட்டிய பற்றுச்சீட்டுக் காட்டி ஒப்பந்த அச்சப்பிரதிகள் பெற்றுக்கொள்ளல் வேண்டும். யாதொரு ஒப்பந்தம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதாய் உதவி இராஜகாரியஸ்தர் அல்லது அவரது தத்துவம்பெற்ற பிரதிகாரியஸ்தர் எழுதிய அறிவித்தல் கிடைத்த ஏழு நாளில் ஒப்பந்த உடன்படிக்கை நிறைவேற்றவுந் தகுந்த பிணை கொடுக்கவும் எனரும் தவறினால் மேற்சொல்லியபடி கட்டிய தொகையை இழந்துவிடுவது மன்றி அப்படித் தவறியவர் அரசாட்சி ஒப்பந்தங்கள் எவற்றினும் எக்காலத்தினும் சேராதபடி தவறியவர் தாம் அட்டவணியில் அவருடைய பெயர் எழுதப்பட நேரிடும் ஒப்பந்தம் கையொப்பமிட்ட பின் கட்டிய ரூபா 50 கொடுக்கப்படும்.

10. ஒப்பந்தப்படி ஏற்பாட்டை நிறைவேற்றற்குப் பிணைப்பு உடன்படும் இரண்டு தகுந்த ஆட்களது கையொப்பமும் விஸ்சமுயிட்ட கடிதம் ஒன்று ஒவ்வொரு ஒப்பந்த பத்திரத்தோடும் அணைக்கப்படல் வேண்டும்.

11. ஒப்பந்த ஏற்பாட்டை சரிவர நிறைவேற்றப் பிறப்பிக்கப்படும் சீட்டில் போதிய பிணைகாரர் கையொப்பமிட்டல்

வேண்டும். சீட்டின் தொகையும் வேறு பிற விபரங்களும் திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் கேட்டு அறியலாம்.

12. திருக்கோணமலை உதவி இராஜகாரியஸ்தருக்கு ஒப்பந்த மூலப்பிரதி அனுப்பிய திகதியிலேயே கொழும்பு கௌரவ அரசிறை திருவாக ரவர்கட்கு இணைப்பிரதி தபால் மாரக்கமாய் அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

13. மேற்குறித்த நிபந்தனைகள் யாவும் யதார்த்தமாய் நிறைவுற்றால் ஒப்பந்தப்பத்திரங்கள் எதுவும் கவனிக்கப்படமாட்டாது.

14. யாதும் ஆட்சேபமின்றி ஒப்பந்தப்பத்திரங்கள் எவற்றையும் அல்லது எல்லாவற்றையும் தள்ளிவிடும் உரித்தையும் ஒப்பந்தத்தில் ஓர் பகுதியை ஏற்கும் உரித்தையும் அரசாட்சியார் உடையர்

15. அரசாட்சி ஒப்பந்தகாரரின் இடாப்பிலிருந்து கழிக்கப்பட்ட ஏதொருவருக்கும் ஒப்பந்தம் ஒன்றும் தனித்தும் வேறு ஆட்களுடனாவது கொடுக்கப்படமாட்டாது. அல்லது ஒப்பந்தக்காரன் அரசாட்சி ஒப்பந்தக்காரரின் கழிக்கப்பட்ட இடாப்பிலிருக்கும் ஏதொருவரையும் அல்லது திருக்கோணமலை உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர் அவர்கள் தமக்குத் தெரிந்த போதிய விஷயங்களினிமித்தம் எழுத்தில் தடைபண்ணியவரையும் ஒப்பந்த வேலைசெய்ய நியமிக்கப்படாது.

டபிள்யு. எஸ். மேர்பி.

திரு உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர்.

திருக்கோணமலைக் கச்சேரி,
1925 ம் ஆண்டு ஜூன் 7 ந் உ.

சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : மத்திய மாகாண நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் கண்டி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1925 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 3 ந் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

கண்டி பிஸ்கால் கந்தோர்,
1925 ம் ஆண்டு ஜூன் 4 ந் உ.

டபிள்யு. எஸ். கின்டர்ஸ்லி,
பிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் அனுராசபுர டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1925 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 3 ந் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

பிஸ்கால் கந்தோர்,
1925 ம் ஆண்டு ஜூன் 4 ந் உ.

டபிள்யு. டி. கொட்டேனார்,
உப பிஸ்கால், வடமத்திய மாகாணம்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் கேகல்லை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1925 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 3 ந் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

இரத்தினபுரி, பிஸ்கால் கந்தோர்,
1924 ம் ஆண்டு ஜூன் 4 ந் திகதி.

டபிள்யு. எ. ஹோட்டீஸ்,
பிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் வதுள்ளை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1925 ம் ஆண்டு ஆவணி மாதம் 3 ந் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

பிஸ்கால் கந்தோர், வதுள்ளை,
1925 ம் ஆண்டு ஜூன் 6 ந் உ.

எச். ஸீ. விஜயஸிங்க,
பிஸ்காலுக்காக.

இலங்கைத்தீவீர் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது : கண்டி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் குருணாகல் டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்கு விசாரணை, 1925 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 3 ந் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முள்ளவர்க ளெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீங்கா திருக்கக் கடவர்கள்.

குருணாகல் பிஸ்கால் கந்தோர்,
1925 ம் ஆண்டு ஜூன் 6 ந் திகதி.

எஸ். டி. ஸமதஸிங்க,
பிஸ்காலுக்காக.